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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Mirosław Trociuk, Stanisław Kwaśniewicz
TEMAT LEKCJI: 
Badanie przemiany izotermicznej
Streszczenie

Zajęcia poświęcone badaniu przemiany izotermicznej, czyli sprawdzaniu prawa Boyle’a-Mariotte’a.
Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa programowa

Eksperyment przeprowadzany w czasie zajęć wpisuje się w wytyczne zawarte w komentarzu do podstawy programowej z fizyki, gdzie wyraźnie wyartykułowano konieczność  wykonywania przez uczniów jak największej liczby doświadczeń tak, aby fizyka – jako przedmiot szkolny – nauczana była w ścisłym powiązaniu z rzeczywistością. Należy więc uczyć starannego opracowania wyników pomiaru, wykorzystując przy tym, narzędzia technologii informacyjno-komunikacyjnych.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV,  przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

III. 
Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.
V. 
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy) 
Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych filmów.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV;  przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
[5.2] 
Uczeń opisuje przemianę izotermiczną, izobaryczną i izochoryczną
[5.3] 
Uczeń interpretuje wykresy ilustrujące przemiany gazu doskonałego
[12.6] Uczeń opisuje podstawowe zasady niepewności pomiaru (szacowanie niepewności pomiaru, obliczanie niepewności względnej, wskazywanie wielkości, której pomiar ma decydujący wkład na niepewność otrzymanego wyniku wyznaczanej wielkości fizycznej)
[12.7] Uczeń szacuje wartość spodziewanego wyniku obliczeń, krytycznie analizuje realność otrzymanego wyniku.

Etap edukacyjny: IV;  przedmiot: informatyka (poziom podstawowy) 

Uczeń:

· wykorzystuje aplety Java, aplikacje flash, i aplikacje windows do przeprowadzania doświadczeń

· wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do zapisywania algorytmów

Cel

Po lekcji uczniowie:

· formułują cel przeprowadzanego eksperymentu (jako próbę weryfikacji prawa Boyle'a–Mariotte’a)
· wymieniają przyrządy i czynności niezbędne do wykonania ćwiczenia
· wyjaśniają rolę przyrządów stosowanych w ćwiczeniu
· przekładają problem na język operacyjny (czynnościowy) czyli:

· planują doświadczenie pomiarowe,

· przeprowadzają pomiary i dokonują ich zestawienia,

· wykonują obliczenia;
· omawiają przyczyny niedokładności;

· przeprowadzają analizę wykonywanego ćwiczenia i dokonują jego oceny
Słowa kluczowe

Przemiana izotermiczna, izoproces, prawo Boyle'a-Mariotte'a, izoterma, równanie stanu gazu doskonałego, równanie Clapeyrona, objętość, ciśnienie, temperatura, ciśnienie atmosferyczne.

Co przygotować?

· notatki własne uczniów
· powielone instrukcje do wykonania ćwiczenia
· aplikacje: „Przemiana izotermiczna” oraz „Boyle's Law”
· zestawy komputerowe dla każdego ucznia (z arkuszem kalkulacyjnym MS Excel 
i dostępem do sieci Internet)
· projektor multimedialny lub tablica interaktywna z komputerem dla nauczyciela
· 3 zestawy doświadczalne, w skład których wchodzą: szklana strzykawka lekarska 
o pojemności 20 cm3, sztywna drewniana listwa zaopatrzona w linijkę z podziałką centymetrową, podpórka wykonana z kątownika, odważniki (1kg lub2kg), barometr, śruba mikrometryczna, korek gumowy
Przebieg zajęć:

	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1.
	Wprowadzenie do tematu. Krótkie przypomnienie wiadomości przemian gazowych.
	5 min.

	2.
	Prezentacja aplikacji pt.: „Przemiana izotermiczna”, oraz „Boyle's Law”.
	10 min.

	3.
	Praca indywidualna uczniów – korzystając z w/w aplikacji uczniowie badają przemianę izotermiczną.
	20 min.

	4.
	Praca w grupach – badanie przemiany izotermicznej. Uczniowie postępują zgodnie z otrzymaną instrukcją: BADANIE PRZEMIANY IZOTERMICZNEJ.
	25 min.

	5.
	Przygotowanie wstępnego sprawozdania z przeprowadzonego doświadczenia.
	12 min.

	6.
	Podsumowanie polegające na prezentacji wyników eksperymentów: wirtualnego i rzeczywistego, otrzymanych przez poszczególne grupy. Dyskusja wyników i niepewności pomiarowych.
	15 min.

	7.
	Podsumowanie zajęć.
	3 min.


Sprawdzenie wiedzy

Dyskusja wyników przeprowadzanych eksperymentów. 
Ocenianie

· aktywność
· ocena uczniowskich sprawozdań
Dostępne pliki

· Aplikacje: 
„Przemiana 
izotermiczna”-http://www.physics-chemistry-interactive-flash-animation.com/matter_change_state_measurement_mass_volume/pressure_volume_boyle_mariotte_law_ideal_gas_closed_system_MCQ.htm
„Przemiana 
izotermiczna” - http://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/akce.php?f=69&l=cz&zoom=0
„Boyle's Law” - http://preparatorychemistry.com/Bishop_Boyles_Law_Flash1.htm 
· Arkusz kalkulacyjny:  sprawdzanie_prawa_boylea-mariottea
· Instrukcja do wykonania ćwiczenia:  instrukcja_badanie_przemiany_izotermicznej
· Prezentacja: przemiana_izotermiczna[image: image1.png]
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„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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